Ekonomiguru-tävlingsfrågor och modellsvar 2009

Riksomfattande uttagningstävling i gymnasierna tisdagen den 2 december 2008

____________________________________________________ 


Totala poäng 100 

1. Är följande påståenden sanna eller falska? (10 poäng) 

a) New York blir ett billigare resmål för finländarna om US-dollarn stärks mot euron. 
b) Danmarks valuta är euro. 
c) Den viktigaste uppgiften för Europeiska centralbanken är att upprätthålla prisstabilitet. 
d) Ett andelslag är ett företag som upprättas och drivs av medlemmarna. 
e) Kommunalskatten är i genomsnitt 9,3 %. 
f) Handelsbalansen försvagas om exporten ökar och importen är oförändrad. 
g) Med SMF avses små och medelstora företag. 
h) Referensränta plus räntemarginal är den totala ränta som en bankkund får betala på ett bostadslån. 
i) Finlands Bank fattar beslut om statsbudgeten. 
j) Att köpa en dator kontant är i regel billigare än att köpa den på avbetalning. 


Rätta svar: 

Varje rätt svar ger 1 poäng. 

a) Falskt 
b) Falskt 
c) Sant 
d) Sant 
e) Falskt 
f) Falskt 
g) Sant 
h) Sant 
i) Falskt 
j) Sant

 

2. Räkna ut hur mycket herr Mattila och fru Åberg får betala arvskatt på sina respektive arv (10 poäng) 

a) Herr Mattila har ärvt 100 000 euro efter sin kusin. 
b) Fru Åberg har fått ett arv värt 30 000 euro efter sin mor. 

Räkna utifrån tabellen nedan hur stor arvskatten blir i de respektive fallen. 

Beroende på släktskapsförhållandet blir arvskatten på ärvd egendom 2008 följande: 

	Den beskattningsbara andelens värde, i euro
	Konstant skattetal vid andelens nedre gräns, i euro
	Skatteprocent för den överstigande delen

	20 000 - 40 000
	100
	10

	40 000 - 60 000
	2100
	13

	60 000 -
	4700
	16


I skatteklass I betalas arvskatt enligt skalan ovan. 
I skatteklass II betalas arvskatt till dubbelt belopp av skatten enligt skalan ovan. 

De som får en andel i ett dödsbo hänförs till två skatteklasser: 

I. Arvlåtarens make eller maka, arvinge i rakt uppstigande eller nedstigande led, makes eller makas arvinge i rakt nedstigande led samt arvlåtarens trolovade i det fall den trolovade får bidrag som avses i 8 kap. 2 § i ärvdabalken. Som make eller maka räknas också den som har levt med arvlåtaren under äktenskapsliknande förhållanden, varit gift med arvlåtaren eller har eller har haft ett gemensamt barn med arvlåtaren. Adoptivbarn och -föräldrar är skattemässigt jämställda med biologiska släktingar. 
II. Övriga släktingar och utomstående. 


Rätta svar: 

Varje rätt svar ger 5 poäng. 

a) (4700 euro + (100 000 - 60 000) euro * 16 %) * 2 = 22 200 euro 
b) 100 euro + (30 000 – 20 000) euro * 10 % = 1 100 euro 

 

3. Definiera följande termer i korthet (20 poäng) 

a) Euribor 
b) Transferering (inkomstöverföring) 
c) Insättningsgaranti 
d) Indirekta skatter 
e) Rörelsevinst 

Modellsvar: 

Varje rätt svar ger 4 poäng.

a) Euribor = Referensränta på penningmarknaden i euroområdet, beräknad på ränteanbuden för inlåning mellan bankerna med fast löptid. Är den vanligaste referensräntan för bostadslån. Euriborräntorna kan gälla till exempel ränteperioderna 1 vecka, 3 månader eller 12 månader. 

b) Transferering = Omfördelning av faktorinkomster (t.ex. löner). Exempel på transfereringar är barnbidrag. 

c) Insättningsgaranti = Insättningsgarantin skyddar insättarnas innestående medel på konton i en inlåningsbank som fallerar (blir insolvent). I Finland är insättningsgarantin 50 000 euro. 

d) Indirekta skatter = Skatter som är inräknade i varupriserna. Exempel på indirekta skatter är mervärdesskatt och konsumtionsskatt. 

e) Rörelsevinst = Ett företags omsättning efter avdrag för rörliga kostnader, fasta kostnader och avskrivningar.

 

4. Kort essä (20 poäng) 

Jämför följande sparformer sinsemellan: bankkonto, aktier och sparbössa. 

Bankkonto: Ett bankkonto är för vanliga konsumenter en säker men lågavkastande investering. Insättningsgarantin säkerställer att varje sparare får tillbaka sina insättningar i en inlåningsbank upp till 50 000 euro. På transaktionskonton (brukskonton, dagligkonton) betalar bankerna en ränta som är minimal och oftast negativ om man beaktar inflationen. En något högre ränta får en sparare som i stället sätter in pengarna på ett tidsbundet konto (insättning med fast löptid, även kallad ”tidsbunden deposition”). 

Sparbössa: En sparare som håller sina pengar i en sparbössa (eller under madrassen) får ingen avkastning alls. Snarare förlorar spararen pengar eftersom de äts upp av inflationen om de får ligga kvar i sparbössan. I det hänseendet kan sparbössan jämföras med ett bankkonto utan insättningsgaranti eftersom pengarna i sparbössan kan brinna upp vid en eldsvåda eller bli stulna. Fördelen med sparbössan är att pengarna hela tiden finns till hands. 

Aktier: Aktier ger möjlighet till en hög avkastning eftersom det i teorin inte finns någon övre gräns för hur mycket de kan stiga i värde. Sagolika vinster får i praktiken mycket få aktiesparare.

Aktier är alltid förenade med risken att de investerade pengarna går förlorade helt eller delvis. Aktiekurserna kan rasa. I värsta fall kan investeraren förlora alla sina pengar om det företag som emitterat aktierna går i konkurs. Aktiesparandet medför också kostnader i form provisioner (courtage) som kännbart kan tulla på den avkastning man får på aktierna. 


Ett bra svar ska bland annat avhandla följande: 

Väsentligt är att svararen uppfattar skillnaderna mellan de olika sparformerna. Ett bankkonto är en säker men lågavkastande investering. En sparbössa ger ingen avkastning och medför en risk att pengarna går förlorade. Aktier medför en möjlighet till avkastning men också en real risk att de investerade pengarna går förlorade. 

− Ett bankkonto erbjuder få möjligheter till avkastning (kapitaltillväxt) men är en säker investering för vanliga människor eftersom en vanlig konsument sällan har över 50 000 euro i kontanter, men har man det kan man göra insättningar i olika banker så att de täcks av insättningsgarantin. 

− Ett bankkonto i form av ett transaktionskonto är ett bekvämt och nuförtiden nödvändigt sätt att sköta sina penningaffärer och betalningar. Det är också en lämplig sparform för till exempel tonåringar som vill spara till något större inköp. Däremot är ett bankkonto ingen bra investering; syftet med en investering är ju att öka kapitalet. 

− Tidsbundna konton ger en högre avkastning än transaktionskonton. Ofta är avkastningen till och med så hög att den täcker förlusterna till följd av inflationen. Kapitalet är säkerställt men det ökar inte nämnvärt. En tidsbunden insättning är således ett säkert och bekvämt sätt att investera om man inte vill ta några risker men inte heller låta inflationen äta upp pengarna på vanliga transaktionskonton. Tidsbundna konton är villkorade. Insättaren får nödvändigtvis inte tillbaka sina pengar förrän insättningen förfaller till betalning. Innan man sätter in pengarna ska man därför vara säker på att man inte behöver dem under den överenskomna löptiden. 

− En sparbössa är ett bra sätt för barnen att lära sig spara och att spara till något smått. Men i sparbössan äts pengarna upp av inflationen och är därför ingen investering. Att hålla pengarna i en sparbössa eller under madrassen är vanligt i länder som inte har något utvecklat och tillförlitligt banksystem. 

− Aktier en krävande investeringsform. Om man vill placera i aktier och förväntar sig avkastning, måste man skaffa sig information om de olika investeringsobjekten och följa utvecklingen på marknaden. Det tar tid och tid är pengar. Aktiesparandet medför också kostnader i form provisioner (courtage). Aktier ger en möjlighet att öka det investerade kapitalet avsevärt men är också förenade med risken att kapitalet går förlorat. 

− Det finns många olika slag av aktier. Pengar kan placeras i små tillväxtföretag såväl som i etablerade industriföretag. Varje aktie har sin egen riskprofil (förhållande mellan avkastning och risk). Risken för förlust kan man minska genom att sprida investeringarna i olika bolag och olika branscher och köpa mindre poster åt gången under en längre tid. För vanliga konsumenter lönar det sig att investera endast pengar som blir över efter de löpande utgifterna. Då blir den privata ekonomin inte lidande om pengarna går förlorade. 

− Utöver kapitaltillväxt ger aktierna också avkastning i form av utdelning (dividend). Utdelningen kan tas ut i kontanter eller återinvesteras i aktier. På vinsterna, såväl utdelningar som försäljningsvinster, måste man betala kapitalskatt. Man ska därför inte glömma skatterna när man räknar ut hur stor avkastning någon aktie kan ge. 

− I aktier kan man också investera via olika investeringsfonder (placeringsfonder). Då behöver investeraren inte ha så djupa kunskaper om investeringsobjekten eftersom investeringarna förvaltas av proffs. Det är också lättare att sprida riskerna via fonder än genom direkta aktieinvesteringar. Nackdelen med investeringsfonder är att de tar ut olika slags avgifter och provisioner, som ibland kännbart minskar den avkastning man får på investeringen.

 

5. Lång essä (40 poäng) 

Jämför depressionen i Finland i början av 1990-talet med det nuvarande ekonomiska läget i Finland. Vilka var orsakerna till 1990-talets depression? Vilka var de bidragande orsakerna till de försvagade konjunkturutsikterna för Finland hösten 2008? Utnyttja bifogade diagram i ditt svar. 
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Svaret ska 
1. ge orsakerna till depressionen på 1990-talet (15 poäng) 
2. diskutera nuläget och faktorerna bakom de försvagade konjunkturerna 2008 (15 poäng) 
3. jämföra det ekonomiska läget i början av 1990-talet med nuläget (10 poäng). 

DEPRESSIONEN PÅ 1990-TALET 

Den makroekonomiska och finansiella utvecklingen i Finland i förening med utvecklingen ute i världen resulterade i en kris (se diagram 1). 

Bakomliggande faktorer: 
− En lång period med ekonomisk tillväxt på 1980-talet och en inflation som var högre än i många andra länder drog ned Finlands konkurrenskraft. 
− Ekonomin överhettades och bytesbalansen gav underskott. 
− Avregleringen av finansmarknaden genomfördes inte till alla delar särskilt väl. 
− Fri rörlighet för de internationella finansmarknaderna ledde till ett enormt inflöde av kapital till Finland, till en stor del i utländsk valuta. 
− Utlåningen ökade snabbt och bostadspriserna steg kraftigt (se diagram 2). 
− En stram penningpolitik ökade inflödet av kapital då valutarisken ansågs låg. 
− Bytesbalansen förbättrades snabbt till följd av sjunkande energipriser och stigande relativa priser på skogsprodukterna, vilket ledde till överhettning i den finska ekonomin. 
− Följden blev en allt högre inflation, ökad arbetslöshet och svagare bytesbalans. 

Varför ledde läget till en kris? 

Både inhemska och utländska faktorer: 
− Tillväxten i världsekonomin var svag. Försvagad konkurrenskraft och bytesbalans resulterade i minskad export. 
− Sovjetunionens sönderfall fick östhandeln att kollapsa. 
− Tysklands återförening ledde till höga räntor i Europa och även i Finland (se diagram 3). 
− De finansiella förhållandena (finansieringsvillkoren) stramades åt när marken förstärktes och realräntan steg som en följd av att marken försvarades mot spekulativa attacker. 

KONJUNKTURLÄGET HÖSTEN 2008 

Allmän bakgrund: 
− Subprimekrisen i USA, spridningen till andra finansmarknader, fallerande banker och värdepapperiseringen. 
− Den ökade efterfrågan från tillväxtländerna drev upp världsmarknadspriserna på råvaror och frakt. 
− Världshandeln ökade länge i snabb takt, inflationen accelererade och ekonomin överhettades. 
− Börskurserna och bostadspriserna steg i en svindlande takt. 
− Finansmarknaderna förändrades: både företag och hushåll fick pengar allt lättare och billigare med ökad upplåning och skuldsättning som följd. 
− Storleken på riskerna felbedömdes och bankerna handlade med en uppsjö av specialinstrument. 
− När en liten del av detta byggverk rasade (bostadsmarknaden i USA) följde resten av världen efter, först i en långsam takt men när flera stora banker kollapsade blev det uppenbart att krisen hade spritt sig även till den reala ekonomin och tillväxtekonomierna. 
− Man frågade sig om penningpolitiken hade varit alltför expansiv. 
− Frågan har ställts om globaliseringen gick för långt, dvs. om världshandeln växte alltför snabbt. 
− Nu har vi en förtroendekris, ett psykologiskt problem. Likviditeten har dränerats på grund bristande förtroende. Obegränsad likviditet var under högkonjunkturen en självklarhet. 

Bakomliggande faktorer i Finland: 
− En lång tillväxtfas ligger bakom oss (se diagram 1). 
− Finland är en mycket öppen ekonomi dit problemen från övriga världen sprider sig snabbt via både finansmarknaden och utrikeshandeln. 
− Bostadspriserna steg kraftigt (se diagram 2). 
− Lån fick man billigt och till stora belopp. 
− Också andra priser steg (energi, råvaror och livsmedel). 
− Arbetslösheten sjönk och arbetsmarknaden stramades åt. 
− Exporten av investeringsvaror ökade pådriven av investeringarna i tillväxtländerna. 
− I Finland finns mycket få finländska banker, vilket gör att Finland alltmer exponeras för problem i andra länder. 
− Skillnader mot läget i början av 1990-talet: 
    o Räntorna har varit relativt låga, även om inflationen har ökat (se diagram 3). 
    o Finland har en gemensam valuta och en gemensam penningpolitik med övriga euroländer. Devalveringar är inte möjliga och risken för spekulativa attacker är inte heller sannolik. 
    o Utrikeshandeln har förändrats strukturellt och företagen har det bättre ställt.

